

明明是自身经济结构失衡和政府应对失当,美方一些人却罔顾事实 美国通胀,让中国“背锅”? 荒诞!

新华社记者 许缘

最近数月,美国物价飞涨,一度出现近40年最严重的通胀,美国民众叫苦不迭,对经济复苏信心明显下挫。美国通胀问题的症结明明是自身经济结构失衡和政府应对失当,美方一些人近日却罔顾事实,再次祭出“甩锅”大法,企图迁罪中国,借此转移视线、掩盖失误、推卸责任,暴露其极不负责之丑、缺乏担当之怯、颠倒黑白之恶。

美国通胀问题之所以严重,根源在于美国经济结构失衡。疫情伊始美国政府大量放水,推出大规模财政政策和超宽松货币政策

“组合拳”,导致疫情缓解后经济过热、供需关系失衡,企业生产复苏跟不上消费回暖的步伐。同时,美国劳动力市场供给不足,空缺岗位和可用劳动力之差达到约560万,企业被迫提高雇员薪水,在整体通胀中权重极高的居住成本又不断增加,这些因素助推美国通胀水平至高位。

美国政府判断失误、动作迟缓,未能及时化解通胀高企之势。白宫方面,拜登政府至今没拿出任何有效财政手段抵御通胀。美联储虽连续上调利率水平,但加息速度慢、幅度小,饱受外界诟病。美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼坦言美联储行动“太少、

太迟”。美国媒体批评联邦政府在通胀问题上“反复犯错”,根本指望不上。此外,美国政府煽动俄乌冲突并实施罕见规模制裁,导致全球原油和其他大宗商品价格暴涨,到头来对美国国内通胀推波助澜。

当一些美国智库提出抑制通胀的理性建议时,美国政府官员却冷嘲热讽。比如,美国彼得森国际经济研究所研究发现,如果美国政府下调进口关税2个百分点,通胀有望随之下降1.3个百分点;如果美国取消2021年对中国输美商品加征的关税,将为美国企业和消费者节省810亿美元成本。对此,美国贸易代表戴琪却称之为“虚构”的结论,讽刺

该研究是“一次有趣的学术实践”。

事实充分表明,美国高通胀的“病因”在于美国自身。但是,美方一些人却转嫁矛盾,妄图把美国通胀的“锅”扣到中国头上,实在是荒诞!

值得一提的是,近年来,这种动辄拿中国“说事儿”的荒诞剧在美国反复上演。中国古语云:“国大而政小者,国从其政。”意思是,国家实力很强大,但如果政治领导是弱的,就会把这个国家引导到走向衰败。美国政坛的歪风邪气,注定只会贻误美国自身发展。

(新华社华盛顿5月8日电)



德国柏林:纪念二战胜利77周年

5月8日,在德国首都柏林的德俄博物馆,一名女子在一辆用于展览的坦克旁献花。当日是第二次世界大战“欧洲胜利日”,人们自发来到位于德国柏林东南部的德俄博物馆,纪念战胜德国法西斯77周年。 新华社记者 任鹏飞 摄

强势归来,卢拉能否东山再起

新华社记者 卞卓丹 陈昊佳

巴西劳工党领袖、前总统卢拉7日正式宣布,将在由劳工党、社会党等政党组成的联盟支持下参加今年10月举行的巴西总统选举。圣保罗州前州长、社会党人阿尔克明将成为他的竞选搭档。

此间观察人士指出,今年的选举将成为卢拉与现任总统博索纳罗之间的对决。从最新民调看,卢拉支持率领先,但目前距离选举还有一段时间,而且受到国内外形势变化的影响,巴西选情存在较高不确定性。

“我回来了”

7日,在巴西最大城市圣保罗,卢拉面向数千名现场支持者宣布参选总统并发表演讲,“我回来了”,“将重建巴西”。阿尔克明属于中间派,今年3月加入巴西社会党,他7日在视频讲话中表示坚决支持卢拉。

卢拉在演讲中表示,如果成功当选,他将重新着手解决国内的温饱问题。在国际政策方面,将加强拉美地区合作机制,深化金砖国家合作,并推动建立新的全球治理模式。

现年76岁的卢拉于1980年创立劳工党,2003年至2010年担任两届总统。2014年,巴西司法机关启动了名为“洗车行动”的大规模反腐调查。卢拉此后受到调查并被捕入狱。2021年3月,巴西联邦最高法院法官埃德松·法欣裁决,卢拉此前因涉嫌贪腐所获的所有判决“均无效”。今年1月,一名联邦刑事法官决定对涉及卢拉的案件予以结案,扫除了卢拉参加总统选举的重要障碍。

对再次冲击总统之位的卢拉,不少巴西民众表示支持,希望他能带领这个拉美最大国家重新振兴。

多重优势

在卢拉执政期间,巴西经济年均增长4.3%,重回世界经济十强行列。卢拉还推行了“零饥饿”和“家庭补助金”等民生计划,使巴西贫困人口减少一半以上。巴西媒体认为,执政期间巴西的良好发展为卢拉积攒了广泛的社会支持。

卢拉公开表示将致力于缩小社会贫富差距,缓解通货膨胀,妥善应对疫情,发展经济,促进就业,建立广泛联盟,团结“深度分裂”的国家。媒体指出,这些竞选承诺得到社会各界认可。

在外交和国际事务上,卢拉也被巴西媒体认为拥有较大优势。中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员、巴西研究中心执行主任周志伟认为,在国际层面,卢拉仍然是巴西影响力最大的政治家。

此外,舆论认为,作为第6次参加大选的老将,卢拉对大选相关事务驾轻就熟,具有从容应对各种突发状况的经验和能力。

而且,卢拉与2006年大选中的竞选对手阿尔克明结盟也被认为是不错的选择。阿尔克明是受到巴西商界广泛欢迎的资深政治人物,这一组合既展现了卢拉放弃前嫌、求同存异的变通能力,又突出了竞选团队的经济治理能力,可谓一举两得。

前景难料

尽管卢拉参选受到不少民众的期待,但其能否东山再起还有待观察。

有分析人士认为,卢拉在互联网竞选方面博索纳罗存在一些差距。据巴西环球网报道,目前,在主要的几家社交媒体上,博索纳罗以总共约4600万粉丝领先于卢拉的约1300万。

巴西一些政治评论员认为,卢拉此前的涉贪腐案虽已被撤销且结案,但竞争对手仍可能继续炒作。此外,卢拉在堕胎权等争议话题上的言论引发部分选民群体反感。

还有分析指出,卢拉拟推行的一些社会平等化措施,如大幅提升遗产税率等,可能使富人阶层和中产偏上阶层中的部分选民转而支持其他候选人。

目前,卢拉的支持率在巴西各大咨询机构的民调中依然处于领先地位,但其与主要竞争对手博索纳罗的差距继续缩小。巴西巴拉那研究所4日发布的最新民调显示,卢拉获得40%投票意向,博索纳罗为35.2%,与此前一期民调相比,两人差距减少了2.5%。有巴西媒体指出,这一结果值得卢拉团队重视,博索纳罗去年11月在同一机构民调仅获29.2%投票意向,其与卢拉的差距在不断缩小。

(新华社巴西利亚5月7日电)



塔什干花卉节

5月6日,人们在乌兹别克斯坦首都塔什干的花卉节上参观。当日,为期三天的塔什干花卉节在乌兹别克斯坦首都塔什干开幕,吸引游客前来观赏游玩。 新华社记者 蔡国栋 摄

凭吊

塞尔维亚政府官员和中国驻塞尔维亚大使馆工作人员5月7日前往中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址,凭吊在1999年使馆被炸事件中牺牲的邵云环、许杏虎和朱颖三位烈士。

左图:5月7日,塞尔维亚内务部长武林(前左),劳动、就业、退伍军人和社会事务部长泰帕夫切维奇(前右)以及中国驻塞尔维亚大使馆临时代办田一澍(前中)在位于贝尔格莱德的中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址纪念碑前。

下图:这是5月7日在塞尔维亚贝尔格莱德的中国驻南斯拉夫联盟大使馆旧址纪念碑前拍摄的花圈。

新华社发(王辉 摄)



地方选举遇挫折 英国首相压力大

毕振山

英国5月5日举行了地方选举,涉及英格兰、威尔士、苏格兰和北爱尔兰近7000个地方议会会议席。最新统计结果表明,执政的保守党在此次选举中丧失大量席位,苏格兰和北爱尔兰支持“脱欧”的政党均成为议会第一大党。有分析人士认为,此次选举或不足以威胁英国首相约翰逊的地位,但将给约翰逊政府今后执政造成压力。

据英国媒体报道,截至当地时间5月7日凌晨,在英格兰146个地方议会超过4350个议席中,反对党工党赢得65个地方议会和2200多个席位;执政党保守党赢得35个地方议会和1000多个议席,比上次选举减少300多个议席。其中,保守党失去了威斯敏斯特、旺兹沃思和巴尼特等传统票仓的控制权。在威尔士22个地方议会中,工党赢得8

个地方议会,524名议员当选;威尔士党赢得4个地方议会,202名议员当选;保守党失去对威尔士唯一一个地方议会的控制权,有111名议员当选,减少86个席位。

在苏格兰,现任苏格兰首席大臣斯特金领导的苏格兰民族党赢得苏格兰议会129个席位中的64席,保守党获得31席,工党获得22席。苏格兰32个地方议会中,苏格兰民族党所获议席总数也排名第一,保守党议席数排名第三。

在北爱尔兰,主张北爱尔兰“脱欧”的新芬党赢得北爱尔兰议会90个席位中的27席,成为第一大党;民主统一党获得24席。

地方选举投票前,英国媒体普遍将此次选举视为对约翰逊政府的现阶段民意测验和“期中考试”。而保守党的惨败表明,约翰逊政府的支持率并不乐观。有媒体分析指出,选举前的“聚会门”丑闻和国内通胀问题,是

导致保守党选举惨败的主要原因。

由于在新冠疫情期间违反防疫规定聚会,约翰逊及一些政府官员4月被警方开出罚单。约翰逊本人在4月20日就此事向议会道歉,但反对党工党、自由民主党以及保守党内部分议员均要求约翰逊下台。此次选举期间,有选民就对约翰逊违反防疫规定表示不满,一些保守党人也认为“聚会门”影响到了选民的选举。

除此之外,日益上涨的生活成本也使部分选民对政府失去信心。据英国媒体报道,在能源价格上涨的背景下,英国家庭的能源支出增加了54%。英国央行预计,今年的消费者价格指数可能会上涨10%,民众生活水平可能出现1964年以来的第二大降幅。压力之下,选民只能用选票表达对政府不作为的不满。

对于保守党在此次选举中遭受损失,约

翰逊本人极力淡化,称结果喜忧参半。不少保守党人则称选举是“对保守党的警醒”,一些人还再次提出约翰逊应该下台。

在分析人士看来,此次选举保守党虽然失去了不少地方议会席位,但地方议会主要负责基础设施建设等地方性议题,对全国政局影响有限。选举期间,工党领袖斯塔默还被曝出因违反防疫规定接受警方调查。如果保守党内没有强有力的挑战者约翰逊,则约翰逊的首相地位应该暂时无虞。

不过,选举结果将对约翰逊今后执政形成压力。“聚会门”丑闻和通胀问题已经影响到到了选民对约翰逊的信任,如果约翰逊不能采取有效措施挽回选民,如应对物价上涨等,那么保守党有可能进一步丧失民意。

另外,在苏格兰和北爱尔兰,苏格兰民族党和新芬党都没有在各自议会中占据多数地位,但这两党均主张“脱欧”。选举结束后,苏格兰民族党领袖斯特金再次提到了苏格兰独立公投问题。对约翰逊来说,如何处理同这两方的关系也将是一个难题。

时事观察

正式就职,马克龙新任期更具挑战

赵晓晨

接下来的5年,法国还是他“掌舵”!当地时间5月7日,法国总统就职典礼在巴黎爱丽舍宫举行。马克龙创造历史,成为20年来首位成功连任的法国总统。

就职典礼上,马克龙表示,希望新的5年任期给法国带来全新变化,让法国变得更加强大和独立,推动新的欧洲和平。

不过,在分析人士看来,与5年前相比,马克龙面临的或许是一条更具挑战性的道路。

马克龙随后发表一个10分钟的演讲,称将建设一个“更有活力和更强大的法国”,并将采取新的施政方式。

马克龙说,法国当前同时面临着俄乌冲突、新冠疫情和气候变化等多重挑战,法国人民应该为未来选择清晰明确的计划。

“我意识到了时代的严重与严峻。”马克龙呼吁法国人行动起来,建立更加强大的军队。马克龙随后检阅共和国卫队,整个就职仪式时长约一个小时。

就职典礼后,马克龙将于9日前往柏林与德国总理朔尔茨举行会晤。与上一个任期相同,德国是马克龙就职典礼后首个出访的国家。

一

5年前,马克龙打着“变革”的旗号,成功击败右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞,成为法国历史上最年轻的总统。

5年后,他再次赢得与“老对手”的大选之战,创造了法国总统的又一个历史。

现年44岁的马克龙2012年出任法国政府副秘书长,2014年出任经济、工业和数字事务部长。2017年5月,他在总统选举第二轮投票中战胜勒庞,首次当选法国总统。这也是玛丽娜·勒庞第三次冲击总统宝座失败。前两次失败后,勒庞调整策略,将“国民阵线”改名为“国民联盟”,开始打亲民

和包容牌,试图淡化政党极端色彩。

在分析人士看来,法国选民最终选择了马克龙,是对其5年执政成绩和执政策略的基本认可。

5年来,马克龙在法国国内力推改革,同时追求在欧盟发挥领导地位,并谋求提高法国的国际地位和影响力。

首个任期中,马克龙并非没有遭遇过挫折。2018年爆发的“黄马甲”运动,是马克龙上任后最严重的政治危机,其支持率一度跌至23%。

不过,马克龙首个任期最后一年聚焦安全、环保、经济复苏等议题,满足了民众在经济与就业方面的普遍期望。法国经济发展也成为马克龙连任的最大资本。

有数据显示,法国去年第四季度的失业率为7.4%,是15年来最低;2021年法国的增长率预计达到7%,是1969年来最大涨幅。

同时有分析称,在新冠疫情和俄乌冲突的双重影响下,“危机总统”的身份让马克龙明显受益。

三

尽管成功连任,但与5年前相比,马克龙的新任期被普遍认为更具挑战性。

此次法国总统选举第二轮投票中,马克龙和勒庞的得票率差距大幅缩小,表明代表民粹主义的法国右翼势力不断崛起,这将

是马克龙今后执政的重大挑战。

实际上,此次总统大选前,法国还有一种观点变得流行,那就是“两个都不要”:不要马克龙,也不要勒庞。在外界看来,尽管马克龙成功连任,但法国社会的撕裂正在加剧。

当地时间4月24日晚,马克龙在大选民调结果出来后,第一时间发表胜选演讲,首先感谢“阻止极右翼”的选民,并向其竞争对手、法国极右翼党派“国民联盟”总统候选人玛丽娜·勒庞的支持者喊话,特别强调他是“所有法国人的总统”。

挑战远不止于此。如何落实竞选期间作出的种种承诺,进一步刺激法国经济,尽快削弱疫情造成的负面影响?

对外政策方面,新任期内如何处理好德法关系,推动法德轴心再出发,同时继续通过斡旋手段推进俄乌冲突的解决,维护和深化欧洲一体化?

……这些涉及新冠疫情、俄乌冲突以及其他内政改革的持续考验,都会让他未来的日子不会轻松。

而即将在6月举行的国民议会选举,对马克龙来说更是迫在眉睫的挑战。

勒庞败选当晚就表示,她不会离开政坛,将继续领导“国民联盟”备战6月举行的议会选举。